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С прошлого столетия активно проводились исследования в области ожиданий россиян
в отношении главы государства как прямого представителя их интересов. Последние 5
лет, наполненные крупномасштабными событиями, привели к повышению интересов со-
циологов к данной сфере.

Актуальность данной работы определяется необходимостью создания уверенности на-
селения в завтрашнем дне, а также для выстраивания как минимум приблизительной
картины будущего в целом. Это поможет мотивировать и направить развитие нашего го-
сударства в то или иное русло и повысить активность граждан в большем количестве их
сфер жизни.

Вопрос об ожиданиях россиян от будущего, главы государства, различных государ-
ственных органов регулярно поднимается в центрах социологических исследований. Од-
нако мы заметили, что с началом СВО подобные опросы немного сократились, а также
меньше стало количество респондентов. Кроме того, основной метод исследований на по-
добные темы – тестирование, результаты которого являются не самым точным показате-
лем реальных чувств и мнений граждан. В современных обстоятельствах неопределенно-
сти и в общем подвешенном состоянии, на наш взгляд, необходимо более глубокое изучение
проблемы ожиданий

россиян от будущего.
Цели исследования: выявить причины того или иного отношения россиян к главе го-

сударства, их ожиданий, а также составить наиболее общую картину будущего в глазах
наших сограждан.

Согласно результатам исследования ВЦИОМ, деятельность Владимира Путина в мае
2018 года одобряли 82% россиян.

После 2018 года исследования об “одобрении” политики главы Российской Федерации
стали проводиться несколько реже.

30 декабря 2022 года ВЦИОМ опубликовал новый рейтинг, на этот раз по доверию
политикам. Согласно этому рейтингу, 74,9% опрошенных доверяли президенту.

В мае 2023 года по данным того же ВЦИОМа индекс доверия В.В.Путину вырос и со-
ставил 77,1%, несмотря на длительность конфликта на Украине более года. Расхождение
в результатах исследования образуются на стыке опросов ВЦИОМа и данных совместного
исследования “Левады-центра” и Московского центра Карнеги. Согласно последнему, до-
ля россиян, выступающих за решительные перемены в стране, выросла за последние два
года с 42% до 59%, за незначительные изменения – 31%, а 8% никаких перемен не нуж-
но. Следовательно, данные свидетельствуют о нарастании недовольства в общественной
среде. Так каким же образом довольно высокий уровень доверия президенту РФ может
сосуществовать с критикой его политики?

При этом наше исследование марта 2023 года о “доверии граждан России политиче-
скому руководству нашей страны”говорит о том, что:
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• 63% опрошенных на март 2023 не доверяли президенту

• 67% не доверяют решительно ни одному политическому лидеру

• 59% никому не доверяют из региональных властей

Далее в докладе будет представлен объемный анализ ответов, полученных в результате
проведения собственного исследования автора у 60 респондентов 3 возрастных групп: 18-
34 года, 35-56 лет, 56+ лет.

1) Как вы считаете, будет ли в дальнейшем российское общество развиваться или же
ныне существующее развитие пойдет на спад?

2) Какие сценарии будущего вас пугают?

3) Каковы ваши ожидания относительно развития России в ближайшие 10-15 лет?

4) Какие пути развития вы считаете наиболее важными в перспективе на 10-15 лет и
почему?

5) Как, на ваш взгляд, для обеспечения развития страны должен вести себя президент?

6) Каких действий вы ожидаете от главы государства (и действующего, и будущего)?

7) Каких политических лидеров вы могли бы выделить как наиболее активных и как
они должны себя вести в ближайшие 10-15 лет?

8) Кого из представителей региональной власти вы считаете наиболее активными и
деятельными?

9) Какие политические институты, на ваш взгляд, будут наиболее активными в бли-
жайшие 10-15 лет и в чем они должны проявлять свою деятельность?

10) От каких структур вы ожидаете меньше всего позитивных действий?

11) На какие политические силы и государственные органы вы возлагаете надежды?

Ответы каждой возрастной группы проанализированы отдельно и будут представлены на
конференции в ходе доклада.

Краткий результат исследования: группа респондентов 56 лет + и 35-56 лет чаще,
на удивление, более склонны к негативному отношению к государственным органам, чем
молодое поколение. Однако во всех группах есть позитивные представления о государстве
и надежды на светлое будущее.
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